



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91



# КОММУНИСТ

ГАЗЕТА  
ОСНОВАНА  
20 МАЯ  
1947 ГОДА  
Выходит  
ежедневно,  
кроме  
понедельника

Орган Воронежского обкома КПСС и областного Совета депутатов трудящихся  
№ 151 (16825) 29 ИЮНЯ 1976 г., ВТОРНИК Цена 2 копейки

## УЧЕНИЧЕСКАЯ БРИГАДА

Вера в Воронеж открылось Всесоюзное совещание научных и практических работников народного образования, на котором обсуждается очень важная проблема — педагогические основы деятельности ученических сельскохозяйственных бригад. Особая важность этой проблемы заключается в том, что за два десятилетия, прошедших со времени возникновения первых ученических производственных бригад, в школах страны накоплен значительный опыт организации их работы, педагогического руководства производственным трудом школьников, педагогические основы деятельности бригад слабо изучены.

Необходимость обобщения этого опыта очевидна, потому что многочисленные россыпи крупных, педагогических находок, рассеяны по всей стране. Творить этот опыт выступают тысячи рядовых учителей и руководителей школ. Во многих случаях их находки не получают распространения.

Именно так складилось с опытом заслуженного учителя школ РСФСР Я. А. Евдокимова, который в свое время с учащимися Псковской средней школы вел огромную педагогическую работу по воспитанию у них глубокого интереса к труду в животноводстве. С течением времени этот опыт утрачен. А если навести справки в нашей области было бы значительно больше животноводческих знаний и бригад.

В каждой ученической бригаде есть нечто свое, особенное. Стержень деятельности бригады Костенской средней школы уже много лет является всеобщее увлечение ребят агрохимией, в Каменко-Стенной — селекцией и сортоиспытанием. Можно продолжить перечисление школ, назвав фамилии учителей, научных работников, специалистов сельского хозяйства, которые в значительной мере и определяют пробег бригад. Но возникает вопрос: а почему ребята из бригад той же Каменко-Стенной или иных школ не увлекаются так же глубоко агрохимией, как их сверстники из Костенки? Можно ли это объяснить только тем, что в Костенках трудится увлеченный педагог-агрохимик И. Ф. Раздольный? Нет, такое объяснение неубедительно. И в других местах есть агрохимики, если не в среде учителей, то в числе специалистов колхозов и совхозов. Почему бы не сделать опыт И. Ф. Раздольного всеобщим достоянием? Мы говорим об агрохимии как об одной из ветвей огромного и могучего древа сельскохозяйственной науки только потому, что с помощью агрохимии наиболее убедительно можно показать школьникам, что они могут овладеть властью над природой.

Создание власти над природой — снейший фактор воспитания целеустремленности, настойчивости, творческого отношения к любому делу. Об этом очень убедительно говорил известный советский педагог А. А. Сухомлинский. Он отмечал, что, тем успешнее, настойчивее они в преодолении трудностей, тем интереснее для них простой, будничной труд. И в этом не только ключ к воспитанию трудолюбия, ориентации ребят на сельскохозяйственные профессии. Самое главное состоит в том, что у ребят развивается наблюдательность, пытливость, желание самим узнать, что-то новое, умение находить истинные пути новых знаний. А это и есть то, на что ориентируют работников просвещения документы XXV съезда КПСС. В Отчетном докладе съезду Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев говорил: «В современных условиях, когда объем необходимых для человека знаний резко и быстро возрастает, уже невозможно делать главную ставку на усвоение определенной суммы фактов. Важно прививать умение самостоятельно пополнять свои знания, ориентироваться в стремительно меняющемся потоке научной и политической информации, в постоянно обновляющемся массиве знаний. Тут нас ждет большая работа. Конечно, работа охватывающая, вдумчивая, без ненужной ломки или поспешных решений».

Многие школы накопили интересный опыт соединения труда школьников с основами научных знаний, то есть они учат ребят, по меткому выражению академика И. П. Павлова, соединять голову с руками. И этот опыт теперь приобретает первостепенную значимость.

Педагогическое руководство ученическими производственными бригадами не может быть сведено только к обеспечению связи труда с основами научных знаний. Школа призвана готовить молодёжь к активной, идейно зрелой, высококачественной, способной занять активную жизненную позицию.

В условиях коллективного труда в ученических производственных бригадах учителям предоставляются наиболее благоприятные возможности проявить педагогическое мастерство. Для этого необходимы производственная увлеченность и положительный творческий наклон. Только при этих условиях возможны успехи. Если в роли педагога-наставника в бригаде оказался равнодушный человек, безразличный к судьбам своих воспитанников, он, кроме вреда, ничего не принесет. Вот почему школьные партийные организации призваны направлять в ученические бригады в качестве педагогических руководителей лучших учителей, проявивших себя удивительными и творческими работниками.

Дело воспитания молодежи в нашей стране является всенародным, общепартийным делом. Это хорошо понимают многие руководители хозяйств и всемерно помогают школам лучше организовать труд и быт в ученических бригадах. Это очень важно. Но забота о бригадах и помощь им не может быть ограничена выделением земли, посевных материалов, техники, создания полевого стана и т. п. Все это не составляет трудности для хозяйств. Теперь необходимо более тесное сотрудничество партийных организаций школы и колхозов, правления колхозов и некадровых бригад, сотрудничество широким фронтом. Тут и совместно с определенными тематикой экспериментов, материальное обеспечение их, подбор кадров и учителей, и специалистов, и передовых хлеборобов, тут и организация соревнования в бригаде и т. д., и т. п. Нужны совместные поиски путей совершенствования воспитания школьников, и на это не следует жалеть ни сил, ни времени. Хорошо сделанное сегодня — сторицей окупится завтра.

## ТРУДОВЫМИ УСПЕХАМИ ЗАВЕРШИМ ПОЛУГОДИЕ

### НА ВАХТЕ ДЕСЯТОЙ В ХОДЕ СОРЕВНОВАНИЯ

Новый трудовой вклад за минувшую ударную неделю в выполнении плана первого года пятилетия внесли многие коллективы промышленных предприятий нашей области.

За последние годы коллектив нашего завода основное внимание уделял улучшению качества и повышению надежности выпускаемого оборудования: пескоструйной «Русель-Дорошенко», тестомесильной машины, солерастворителя, механической шестки, фильтра напорного котла, фармешапки, мисорубки.

Большую работу мы проводим также по внедрению в производство новейших достижений научно-технического прогресса. Постоянную работу на заводе получили полуавтоматическая сварка в среде углекислого газа и порошковой проволокой, газовая резка листового металла, универсально-переналаживаемые станки для холодной штамповки. Основные технологические процессы прессы, штамповки, сварки, окислительной и т. д. Подъемно-транспортные работы в настоящее время механизированы на 78 процентов.

Все это в немалой степени способствовало нашей успешной работе в первом году десятой пятилетки. За минувшие месяцы коллектив предприятия план по выпуску валовой продукции выполнил на 101,6 процента, реализации — на 100,8. Радуют и результаты работы коллектива цеха товаров народного потребления. Задачу по выпуску продукции здесь выполнена на 102,4 процента.

Успехам помогают также активное социалистическое соревнование. Еще в начале года четыре бригады, которые связаны единым технологическим циклом, заключили между собой договор. Ценность этого договора в том, что рабочие обзавелись на основе взаимной взаимопомощи и взаимного контроля обеспечить совместными усилиями отличные результаты.

В начале года коллектив нашего предприятия заключил договор о социалистическом соревновании с рабочими завода горно-обогатительного оборудования. Творческое сотрудничество уже дало свои плоды. У воронежских мы поочередно не только ценовую, но и организационную поддержку. Теперь и мы с удовольствием определяем победителей среди цехов, бригад и отдельных рабочих. С этой целью создан заводской штаб по подведению итогов социалистического соревнования.

Победителям соревнования вручаются вымпелы. За минувший месяц вымпелы были вручены бригаде мастеров Е. П. Ермилова за инструментальный участок, бригаде колхозников возглавляемой В. В. Бочаров за механического участка, и токарно-механического участка А. П. Голу.

### КОЛЛЕКТИВ ЗАВОДА СК ИМЕНИ КИРОВА В МИНУЛЫЙ НЕДЕЛЮ ВЫПУСТИЛ ПРОДУКЦИЮ ПОСЛЕ УСПЕШНО ПРОВЕДЕННОГО ПЛАНОВОГО РЕМОНТА ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО ОБОРУДОВАНИЯ, СРЕДСТВ АВТОМАТИЗАЦИИ И МЕХАНИЗАЦИИ. СВЕРХ ГРАФИКА УЖЕ ПРОИЗВЕДЕНО НЕКОТОРОЕ КОЛИЧЕСТВО ПРОДУКЦИИ ВЫСОКИХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ ДОБАВЛЕНИЯ СМЕСИ, ВОЗВРАЩАЕМОЙ Л. КОПЫЛОВОЙ, БРИГАДА СЛЕСАРЕЙ, РУКОВОДИМАЯ В. БУРДОЙ, АППАРАТЧИКИ Е. БУЧУНС, С. АНОХИНА.

### ДОПОЛНИТЕЛЬНО К ЗАДАНИЮ НЕДЕЛИ ВОРОНЕЖСКОЙ АВТОМОБИЛЬНОЙ №1747 ПЕРЕВЕЗЕНО 1000 ТОНН РАЗЛИЧНЫХ ГРУЗОВ. ПРИ ЭТОМ ЭКОНОМНО ВОЗВРАЩАЯ ДВА ТОННЫ ДИЗЕЛЬНОГО ТОПЛИВА. ДВА ПЕРВЫХ ВЫПОЛНИЛИ СВОИ ЗАДАНИЯ — ВОДИТЕЛИ А. ЗЕМЛЯНИХИН, Ю. КАПУСТИН, С. ГАЛОВ, Я. ГАШКОВИЧ.

### НА СОВОМОВСКОЙ МОБИЛЬНОЙ ВАХТЕ СВЕРХ ЗАДАНИЯ НЕДЕЛИ ИЗГОТОВЛЕНО 273 ТРЕЛЬЖА И 39 СЕРВАНТОВ. СТАРЕАТНО ПОДРУЖИЛИСЬ В ЭТО ДНИ СТОЛАР В. ПОТАПОВ, СТАНОЧНИЦА Т. СЕНЦОВА, ОТДЕЛОЧНИЦА М. ОБРАЗОВА.

### ГОСТИ ИЗ ЧССР

Вчера в г. Воронеж прибыла группа руководящих работников Коммунистической партии Чехословакии, секретари партийных комитетов ряда районов ЧССР для ознакомления с практикой работы партийных организаций по руководству народным хозяйством и культурными строительством.

Они посетили обком КПСС, где состоялась беседа. Первый секретарь обкома партии В. Н. Игнатов рассказал им о жизни области, о работе партийных организаций, всех трудящихся области по выполнению пятилетнего плана XXV съезда КПСС. Соостояли встречи в некоторых отделах обкома КПСС, где чехословацкие товарищи познакомились с опытом организационно-партийной и идеологической работы, организацией социалистического соревнования в трудовых коллективах городов и сел.

Чехословацкие товарищи пробудут в нашей области несколько дней.

### ВСЕСОЮЗНОЕ СОВЕЩАНИЕ

На экспериментальном заводе «Эталон» состоялось Всесоюзное совещание главных инженеров предприятий этого объединения.

С докладом об итогах работы заводов по техническому совершенствованию производства и ремонта средств измерений выступил главный инженер завода П. Я. Дружинин.

### ВСТРЕЧА ТОВ. А. И. БРЕЖНЕВА С ТОВ. И. БРОЗ ТИТО

28 июня в Берлине состоялась дружеская встреча Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева с Председателем СКЮ, Президентом СФЮ Иосипом Броз Тито.

В ходе беседы Л. И. Брежнев и Иосип Броз Тито выразили мнение по вопросам предстоящей конференции коммунистических и рабочих партий и по актуальным задачам борьбы за углубление разрядки, за прочный мир и безопасность народов.

Они обсудили также некоторые вопросы развития советско-югославского сотрудничества по партийной и государственной линиям.

Встреча прошла в теплой дружественной обстановке.

Во встрече принимали участие с советской стороны — кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС В. Н. Пономарев, секретарь ЦК КПСС К. Ф. Катухов, член ЦК КПСС К. В. Рукавов, кандидат в члены ЦК КПСС А. М. Александров, член Центрального ревизионного комитета КПСС А. И. Блатов; с югославской стороны — секретарь исполкома Президиума ЦК СКЮ Стане Долан, член Президиума ЦК СКЮ Петр Стабичич, секретарь в исполкоме Президиума ЦК СКЮ Александр Грдилович, член Президиума ЦК СКЮ, Председатель ЦК Союза коммунистов Боснии и Герцеговины Бранко Милунич, заведующий отделом международных отношений и связей Президиума ЦК СКЮ Владислав Обрадович. (ТАСС).

### ТОРЖЕСТВЕННОЕ СОБРАНИЕ В ВОРОНЕЖЕ

Вчера в Воронеже, в Доме художественной самодеятельности профсоюз, состоялось городское торжественное собрание, посвященное завершению воссоздания Вьетнама. Собрание открыла секретарь Воронежского горкома КПСС Н. Н. Анохина.

С докладом о завершении воссоздания Вьетнама выступил заместитель председателя Воронежского горисполкома, заместитель председателя правления городского отделения Общества советско-вьетнамской дружбы В. И. Буховин.

На собрании выступил президент вьетнамского землячества в Воронеже, аспирант Воронежского государственного университета Нгуен Ханг Ань.

Участники торжественного собрания приняли поздравительные телеграммы в адрес Общества советско-вьетнамской дружбы.

### ЭСТАФЕТА СТУДЕНЧЕСКОЙ ЦЕПИНЫ

В МИНУВШЕЕ воскресенье, когда вся наша страна отмечала День советской молодежи, в Воронеже состоялось митинг студенческих строительных отрядов, посвященный началу трудового семестра 1976 года.

— Десять часов утра. Площадки имени В. И. Ленина заполнены юноши и девушки с лозунгами и цветами. Это бойцы областного студенческого строительного отряда.

Звучит команда: — Отряд! К вину знамен — стоять смирно! Равнение — на знамя!

Под звуки марша бойцы отряда-участника цепины 1973—1975 годов, награжденные орденами и медалями СССР, почетными грамотами и значками ЦК ВЛКСМ, вносят Красное знамя областной комсомольской организации, знамени, завоеванные на студенческих стройках.

Воронежский областной студенческий отряд в количестве семи тысяч человек к началу третьего трудового семестра готов! — рапортует командир областного отряда Иван Черныгин.

Участникам митинга со словами приветствия обращаются первый секретарь обкома комсомола Владимир Пласкин, председатель совета ректоров вузов, ректор университета Н. А. Пласкено, управляющий Воронежским трестом «Обл-мелкохлостройобъединения» В. И. Круссер, студентка медицинского института Зоя Ильинова.

На импровизированной трибуне — первый секретарь городского комитета партии В. К. Адащич.

У бойцов воронежского отряда сложилась хорошая традиция — сказал он — За годы деятельности патрили на сельских стройках области они освоили более шестидесяти миллионов рублей, проложили около трех тысяч километров линий электропередач, возвели много новых жилых домов, школ, больниц, клубов. В этом году трудовой семестр особенно ответственный. Семь тысяч бойцов областного студенческого отряда примут участие в важном деле — в выполнении решений XXV съезда КПСС. И нет сомнения в том, что каждый боец докажет, что он с честью несет звание советского студента — молодого строителя коммунизма, вписав новые славные страницы в летопись воронежского комсомола.

Митинг окончен. Под мелодию песни «Ленин всегда жив» студенты возлагают цветы к памятнику В. И. Ленину, а затем торжественным маршем в колоннах направляются по проспекту Революции к площади Победы, где также возлагают цветы к мемориалу в честь героических защитников Воронежа.

На снимках: бойцы студенческих строительных отрядов на площади имени В. И. Ленина. Фото П. Желанского.

## КОРМОВОЕ ПОЛЕ: ВСЕ-ДЛЯ УРОЖАЙНОСТИ, ВСЕ-ДЛЯ ЗАГОТОВОК

### РЕШАЮЩИЙ УЧАСТОК РАСТУТ СТОГА

По выполнению основного плана заготовки кормов Поворинский район вышел в число лидирующих. Наш корреспондент посетил начальную управленческую сельскую хозяйству райисполкома Петра Ивановича Гробовского рассказать, как организована эта работа.

— В начале года труженники района, — сказал Петр Иванович, — приняли социалистические обязательства, в которых записанное место отведено производству и заготовке кормов. Но учет конкретной обстановки на полях и дугах, поим колхозов, «Подгоренский» в деле создания резервных запасов вынужден к жизни повышать обязательства, на осуществление которых направлены усилия колхозников, рабочих совхозов, специалистов сельской хозяйству.

Каждому колхозу и совхозу доведено задание, определены мероприятия, в которых указаны объемы и сроки заготовки различных видов кормов. Летом, когда много полевых, строительных, монтажных работ, создание полугодичного запаса кормов мы считаем важнейшей задачей. Поэтому в каждом хозяйстве из числа руководителей и специалистов выделено лицо, отвечающее за решение этой задачи.

К 25 июня в районе заложено в сырьевом исчислении 7193 тонны сенажа и приготовлено 228 тонн витаминно-травяной муки, выдерживается составленный график.

В бригадах сороселоточена кормоборочная и транспортная техника, что позволяет использовать ее комплексно. На полную мощность действуют все 11 агрегатов АБМ, выпускающих витаминно-травяную муку.

В соревнованиях коллективов выдвинулось много ситуаций, труд которых администрация и парткомы хозяйств отмечают материально и морально. Флаги трудовой доблести поднимаются в эти дни не только в честь передовых дорюк, свиноводов, птицеводов, но и в честь тех, кто создает прочный запас кормов вилок, кует новые победы мастеров ферм.

Больше всех заготовили сенажа колхозы «Путь к коммунизму» и «Песковский» — 1422 и 1173 тонн, совхоз «Байтунский» — 1525 тонн. Возрастает темпы косовины, перевозок и консервирования трав в других хозяйствах. Обязательство удовлетворить двухгодичную потребность животноводства в этом сочном корме мы выполняем то что бы то ни стало.

Но повышенный план требует большей поворотливости работников снабженческих организаций. Колхозам и совхозам района мало политизированной пленки для термостабилизации сенажных травяшек. Не хватает бумажных мешков для упаковки витаминной муки. Принимаемые на местах меры не спасают положения — нужно строго соблюдать договорные обязательства, технологию кормопроизводства.

### ПОД ОСТРЫМ УГЛОМ «А куда торопиться?..»

В этом заявлении просят прийти в этот момент. Первая причина задержки — заплата техника. Под пропашными в хозяйстве засеяно 3 тысячи гектаров. Это кукуруза, картофель, сахарная свекла. Техника колхоз не обидел. «Тракторный парк насчитывает 88 единиц, из них 38 единиц тракторов, из них 22 пригодны для ведения международной обработки пропашных. Имеются и специальные машины.

Поля вокруг Истобного, надо сказать, чистые. На участках на одной из четырех тракторных бригад не заметили, чтобы сорняки волгобито жили. Но заметили и другое: на полях в тот день работало далеко не столько машин. Значит, ссылака на нехватку техники неосторожно.

Второй причиной названа якобы нехватка зеленой массы нужной кондиции.

Подходит урожай озимых. Ими занято в крупном хозяйстве 2,5 тысячи гектаров. Пора обкашивать поля, чтобы не пропал первый валок, делать прокосы. Массы с таких обкосов — верный корм. Колхоз имеет 314 гектаров многолетних трав. Это — не вода, а белки и витамины. По завер-

В чем же истинная причина промедления? Вспомогательности к заготовке кормов. Стало мероприятие, в разработке которых принимал участие и председатель, нужно на каждой ферме установить по два вентилятора для принудительной сушки сена. Вентиляторы не установлены. Уже того, до сих пор не оинены сенажные ямы, не наращены борта у автомашин и тракторных тележек, не созданы кормодобывающие бригады. Задания не выполнены до конкретных исполнителей.

Около двух месяцев назад расплывчатый Истобном свиноводческий комплекс получил новый агрегат АБМ-04. Старую установку передали колхозу. В плане указан срок выпуска витаминно-травяной муки. Срок срочный, но по тому, в какой стадии находится наладка АБМ, можно судить, что не скоро агрегат будет введен в строй.

Привлечение колхоза настроено благодушно. Время идет, а дело не делается.

В. АЛИБЕКОВ, соб. корр. «Коммунист».



Вчера в Воронеже, в Доме художественной самодеятельности профсоюз, состоялось городское торжественное собрание, посвященное завершению воссоздания Вьетнама. Собрание открыла секретарь Воронежского горкома КПСС Н. Н. Анохина.

С докладом о завершении воссоздания Вьетнама выступил заместитель председателя Воронежского горисполкома, заместитель председателя правления городского отделения Общества советско-вьетнамской дружбы В. И. Буховин.

На собрании выступил президент вьетнамского землячества в Воронеже, аспирант Воронежского государственного университета Нгуен Ханг Ань.

Участники торжественного собрания приняли поздравительные телеграммы в адрес Общества советско-вьетнамской дружбы.

Вчера в Воронеже, в Доме художественной самодеятельности профсоюз, состоялось городское торжественное собрание, посвященное завершению воссоздания Вьетнама. Собрание открыла секретарь Воронежского горкома КПСС Н. Н. Анохина.

С докладом о завершении воссоздания Вьетнама выступил заместитель председателя Воронежского горисполкома, заместитель председателя правления городского отделения Общества советско-вьетнамской дружбы В. И. Буховин.

На собрании выступил президент вьетнамского землячества в Воронеже, аспирант Воронежского государственного университета Нгуен Ханг Ань.

Участники торжественного собрания приняли поздравительные телеграммы в адрес Общества советско-вьетнамской дружбы.

Эстафету труда — молодым

# ЗЕМЛЯ ОТЦОВ ТВОЯ ЗЕМЛЯ

## НАШ ЛАГЕРЬ

Важная звеном в системе трудового обучения, воспитания и профессиональной ориентации сельских школьников являются ученические производственные бригады. Они стали эффективной формой связи школы с жизнью, участия подросткового поколения в коммунистическом строительстве.

Первые ученические производственные бригады были созданы двадцать лет назад в сельских школах Ставропольского края. За минувшие годы они прочно утвердились и стали неотъемлемой частью общобразовательной школы.

Высокие оценки деятельности ученических производственных бригад дал Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Н. С. Хрущев. В приветствии к участникам Всесоюзного съезда членов ученических производственных бригад в 1974 году он писал: «Советская учеба с постоянной работой, члены ученических бригад проходят свою первую школу трудовой жизни и воспитания высокой ответственности за порученное дело, товарищеской взаимопомощи, самостоятельности, инициативы и работы. Смелая, овладевая основами агротехнических знаний, передовым опытом и сельскохозяйственной техникой, приобретают навыки участия в социалистическом соревновании».

Из года в год возрастает популярность, и авторитет ученических бригад. В настоящее время в стране действует свыше тысячи таких бригад, которые объединяют три миллиона школьников.

В нашей области ученические производственные бригады созданы во всех 329 средних сельских и 492 крестьянских производственных школах. Кроме того, в 225 сельских восьмиклассных школах — производственных звеньях работают 53 тысячи учащихся 7—10-х классов. В составе бригад действуют 100 животноводческих звеньев, за ученическими производственными бригадами закреплено двадцать тысяч гектаров пашни, где они выращивают зерновые, технические, кормовые культуры и овощи.

Проблема совершенствования деятельности ученических производственных бригад посвящается открывающиеся вчера в Воронеже Всесоюзное совещание, организованное по инициативе Академии педагогических наук СССР. В его работе принимают участие представители доблестных трудовых коллективов, работники органов народного образования, сельских предприятий, работники колхозов и совхозов, учителя.

На совещании выступил заведующий отделом науки и учебных заведений обкома КПСС А. П. Костин.

В первый день работы совещания было заслушано два доклада: «Пути совершенствования деятельности ученических бригад в свете решений XXV съезда КПСС» действительного члена Академии педагогических наук СССР К. А. Иванюхи и «Ученические производственные бригады сельских школ Воронежской области в системе трудового обучения, воспитания и профессиональной ориентации молодежи». Докладчик Н. Е. Шилова, а также ряд выступлений по проблемам коммунистического воспитания в школах.

В работе совещания принимают участие первый заместитель председателя облисполкома И. И. Раздольный.

## ЗАБОТИТЬСЯ ПО-ПАРТИЙНОМУ

В решениях XXV съезда КПСС важное значение придается дальнейшему совершенствованию профессиональной ориентации молодежи. Особую актуальность этот вопрос имеет в сельской местности.

За последние десять лет в нашем районе уровень капиталовложений в сельское хозяйство увеличился в два раза. Сейчас в колхозах и совхозах около двух тысяч тракторов, 1011 зерновых, силосных и свеклоборозных комбайнов и 620 гужовых автомобилей. Улучшается техническое оснащение животноводческих ферм.

Отсюда, естественно, возрастает потребность в высококвалифицированных кадрах механизаторов полеводства и животноводства. Именно от их умения, мастерства во многом зависит судьба урожая, рост производительности механизированного производства. Важнейшую роль в этом играют партийные и комсомольские организации. В нашей области, в частности, в районе имени Героя Социалистического Труда А. В. Гитлова, бригадир колхоза имени XX съезда КПСС Новокузнецкого района Кировоградской области — не только главная сила, но и самый почетный человек на селе. Ведь большинство механизаторов имеет среднее образование, их техническая грамотность сочетается с агрономической подготовкой.

Вот почему районный комитет партии и райисполком особое внимание уделяют подготовке и профессиональной ориентации молодежи, уделяют большое внимание.

В школах района создана необходимая база для трудового обучения. Почти во всех средних и восьмиклассных школах имеют комбинированные учебные мастерские по обработке древесины и металлов, где установлено в общей сложности 240 станков.

В укреплении материальной базы школ большую помощь оказывают шефствующие предприятия, колхозы и совхозы. Так, шесты (плоскодушки «Ива» и ПМК-8 треста «Воронежстрой») полностью обеспечили Калачевскую среднюю школу № 2 тракторами и прицепным инвентарем, колхоз «Полгорский» выделил школе помещение и оборудование под кабинет и лабораторию по машиноведению.

В системе трудового обучения и воспитания школьников важное место занимают ученические производственные бригады и звенья. В 14 бригадах и 25 производственных звеньях около трех тысяч учащихся только в 1975 году вырастили картофель, на площади 176 гектаров, произвели посев, обработку и уборку зерновых на площади 310 гектаров, обеспечили уход за посевами кукурузы на 520 гектарах.

Колхозники села Меловатки горжась об учащих в средней школе: «Наш золотой фонд. И это действительно так. Многие выпускники школ работают здесь в колхозе механизаторами, животноводами, агрономами, инженерами. Своеобразное внимание уделяется трудовому воспитанию в Новокрушанской, Маннинской средних и других школах.

Практически каждый школьник участвует ныне в сельскохозяйственных работах. Колхозное поле стало школой, исследовательской лабораторией, местом, где рождается и мукает любовь к земле, к колхозной

жизни, воспитывается уважение к людям, которые выращивают хлеб.

Сегодня мы можем с уверенностью сказать, что Ленинский завет о тесной связи школы с жизнью и трудом рабочих и крестьян успешно выполняется.

Трудовое воспитание, как известно, происходит от профессиональной ориентации юношей и девушек.

Вчера посвящения в хлеборобы, праздники урожая и первой борозды, конкурсы юных дарков и пахарей, технические вечера, выставки и другие формы работы по профессиональной ориентации учащихся стали в каждой школе традиционными.

Традицией стало у нас и проведение ежегодных слетов ученических бригад, и выпускных школ. То, что слеты проводятся при непосредственном участии руководящих партийных и советских работников, широкого круга общественности, делает их важными по своей значимости в системе профориентации. Сколько радости, гордости у присутствующих на слете членов ученических производственных бригад вызвало вручение району передового ученика бригады имени Советского Министров РСФСР и ВДКС в 1973 году по итогам работы ученических производственных бригад.

По решению бюро районного комитета партии и исполкома районного Совета депутатов трудящихся при сельских Советах уже несколько лет работают комиссии по трудоустройству молодежи. Они координируют действия заинтересованных органов, рассматривают на территории района заявки производственных предприятий, колхозов и совхозов, инициативы и предложения учащихся, трудоустройству и закреплению их на селе.

Районный комитет партии, исполком районного Совета одобрил инициативу колхоза «Совхозная Россия» имени Энгельса, имени Свердлова, которые разработали и применяют различные формы материального стимулирования. На общих собраниях этих и других колхозов были утверждены положения, согласно которым демонстрационным воинам и выпускникам школ, избравшим профессию механизаторов и животноводов, выделяется денежное пособие в размере двухмесячного заработка, выделяется новая техника. При образовании семьи молодого человека оказывается материальная помощь, вручаются подарки, расходы на комсомольскую свадьбу берут на себя колхозы. Подарки, поблагодарив механизаторов и животноводов, в первые четыре месяца повышается оплата труда на 20 процентов, устанавливается сокращенный рабочий день, предоставляется отпуск.

Создание прикладных кабинетов по изучению механизаторских работ и к работе в выходные и праздничные дни. Целенаправленная работа летом в полях. В последние годы явное выросло число выпускников школ, оставшихся работать в родных местах. В районе в настоящее время нет ни одного участка хозяйственного и культурного строительства, где бы ни находилась энергия, творчество и любовь молодежи.

В ФИЛОМЕНКО, первый секретарь Калачевского райкома КПСС.



Под руководством заслуженного учителя школы РСФСР И. Ф. Раздольного члены ученической производственной бригады Костенской средней школы ведут наблюдения за ростом и развитием озимой пшеницы.

Фото К. Ермолова.

## СОВХОЗ — ШКОЛЕ, ШКОЛА — СОВХОЗУ

Ордена Ленина совхоз «Масловский» Новокузнецкого района — одно из крупных высококапитализированных хозяйств маслоколочного направления. Его доход ежегодно составляет свыше 2,5 миллиона рублей.

Главным резервом пополнения кадров являются рабочие школы. В настоящее время в совхозе и школах установились постоянные и разносторонние связи. Вместе мы успешно решаем вопросы трудового обучения, воспитания и профессиональной ориентации школьников.

Большое внимание совхоз уделяет укреплению учебно-материальной и производственной базы.

На средства совхоза по типовому проекту построена школа, оборудованы кабинеты по общобразовательным предметам, что позволило перевести школу на работу по кабинетной системе. Для проведения занятий по трудовому обучению оборудованы кабинеты для начальных классов, слесарные и столярные мастерские для организации учебного процесса в IV—VIII классах, работающая по экспериментальной программе.

Создан кабинет механизации сельского хозяйства, кабинет механизации животноводческих ферм и совмещенный с биологическим кабинет агротехники. Практические навыки обрабатываются на специально установленном тренажере.

У школы есть учебно-опытный участок площадью 2,5 гектара и поле ученической производственной бригады площадью 97 гектаров.

бай и полный набор сельскохозяйственной техники. Затраты совхоза на укрепление учебно-материальной базы составили около 25 тысяч рублей.

Для проведения занятий по трудовому обучению совхоз выделил несколько высококвалифицированных специалистов.

В системе трудового обучения большое значение имеет ученическая производственная бригада. Совхоз дополнительно выделяет бригаде технику, полностью обеспечивая членов бригады питанием.

В состав совета бригады входят главные специалисты совхоза. Члены бригады под руководством опытных рабочих и специалистов успешно овладевают новейшими марками сельскохозяйственной техники, а девушки — техникой машинного доения коров. Члены бригады выполняют все комплексные работы по возделыванию полевых культур, проводят текущий ремонт тракторов, комбайнов. В прошлом году ими было отремонтировано три комбайна «Ива», два комбайна «Колос», 27 комбайнов СК-4.

В зимнее время члены бригады выезжают удобрять, проводят снегозадержание, готовят семенной фонд, ремонтируют технику, под руководством ученых и опытных специалистов разрабатывают методику проведения опытов.

Воронежским НИИ комбинированной промышленности, например, была рекомендована животноводческому звену тема опыта «Влияние кормовых антибиотиков на рост телат». Опытная группа телат в рацион добавляли биомцин на 1 голову 0,2 грамма до месячного возраста. Средний привес составил у опытных животных 612 граммов, у контрольных —

590 граммов. Результаты работы были внедрены на всех МТФ совхоза.

Заведомо механизаторов занимало исследование технической работы по теме: «Определение оптимальных условий движения различных агрегатов с разбивкой участка».

Половочное звено работает по заданию совхоза над сортоиспытанием ячменя.

Педагогический коллектив школы найдет правильное сочетание педагогического руководства бригадой с принципами самоуправления и самостоятельности. Наставниками ребят стали лучшие рабочие совхоза. А. М. Галин — ведущий комбайнер совхоза, Герой Социалистического Труда, стал наставником А. Карташева, В. И. Чичуга, кавалера ордена Ленина и Октябрьской Революции, взял шефство над П. Хлебниковым.

Большое внимание совхоз уделяет вопросу закрепления выпускников школы на селе. Плановый отдел совхоза разработал перспективную потребность совхоза в кадрах. В настоящее время в вузах и техникумах участь по направлению совхоза 38 молодых рабочих. Ежегодно совхоз выделяет 40 процентов строящегося жилья молодым рабочим совхоза. На эти мероприятия хозяйство ежегодно тратит до 10 тысяч рублей.

Результаты совместной работы совхоза и школы по трудовому воспитанию и профориентации таковы: за последние пять лет в совхозе осталась работать почти половина всего состава выпускников школы.

А. КОРЫЛЛОВ, Герой Социалистического Труда, директор ордена Ленина совхоза «Масловский».

## Зарубежные

### ДУХ НАРОДА НЕ СЛОМЛЕН

КАРАКАС, 28 июня. (ТАСС). Уругвай переживает острый социально-экономический кризис. Несмотря на то, что в стране установлена свобода и демократические права в стране можно только при условии объединения всех патриотов, гражданских лиц и военных, в единый демократический фронт борьбы. Об этом говорится в заявлении первого секретаря ЦК Компартии Уругвая Роднея Ариеланди в связи с трехлетием со дня реакционного переворота

1973 г. в Уругвае. Он отмечает, что страна живет без парламента, запрещены политические партии и профсоюзы, жестокие репрессии подвергаются патриотические и демократические силы. Террор и экономическая разруха привели страну на грань катастрофы. Смещение Бордаберри с президентского поста по существу ничего не изменило. Уругвай продолжает оставаться в руках представителей финансовых кругов, промышленников, латифундистов,

пользующихся покровительством многонациональных монополий и ЦРУ. Опираясь на дух трусости и страха всего уругвайского народа не сломлен. Об этом свидетельствует и героическая деятельность Коммунистической партии Уругвая, которая является основой демократического фронта в единственном сопротивлении. Ее самоотверженная борьба — залог неизбежной победы сил прогресса, подчеркнул Р. Ариеланди.

## Новое государство в Индийском океане

АДДИС-АБЕБА, 28 июня. (ТАСС). Сегодня обретает независимость одна из последних английских колоний — Сейшельские острова. Когда в полдень в столице архипелага — Виктории будет слышен «Юнион Джек» и поднят вместо него красно-бело-голубой флаг Соединенной Республики, закончится 166-летнее колониальное господство Англии над этой «жемчужной» группой островов, расположенных на экваторе в Индийском океане, к востоку от африканского континента.

Сегодняшнее население составляет 166 тысяч человек, в том числе 40 процентов трудоспособного населения не имеет работы. Промышленности практически нет, а сельское хозяйство, ориентированное в основном на производство кокоса, корицы, чая и других экспортных культур, не может обеспечить 60-тысячное население архипелага достаточным количеством продуктов питания.

## ЯПОНСКИЙ КАЛЕЙДОСКОП ГОРОДА НА ПЛАВАЮЩЕЙ СУШЕ

Видный японский архитектор Кенори Кикутаки выступил с докладом о строительстве нового города на плавающей суше. Он предложил создать у побережья Тонкинского залива искусственные острова, собранные из огромных бетонных плит, выгруженных с танковых барж. Если танковую баржу длиной 200 и шириной 50 метров положить на воду и накатать в нее волны, образуется понтон, способный выдержать вес до 20 тысяч тонн груза. Соединенные между собой несолько сотен понтонов станут отличной строительной площадкой, на которой поднимутся дома, школы, больницы, стадионы и парки.

## В странах социализма опережая график

СОФИЯ. В ходе социалистического соревнования за воплощение в жизнь решений XI съезда ВКП (б) десятки производственных коллективов с честью справились с заданием. Шесть месяцев текущего года. О досрочном выполнении плана первого полугодия рапортовали горняки рудника «Оборонитель» Толбухинского округа. По сравнению с тем же периодом прошлого года здесь добыто на 35 процентов больше руды.

Опережая график, работники 20 производственных предприятий Витебского округа. Народное хозяйство получило на 2,7 миллиона леев сверхплановой продукции.

## ДЕЛА ВЕНГЕРСКИХ МЕБЕЛЬЩИКОВ

БУДАПЕШТ. Быстрыми темпами развивается в последние годы венгерская мебельная промышленность. Благодаря широкой реконструкции и модернизации предприятий производство мебели в стране за минувшее пятилетие увеличилось на 50 процентов. За это время был основан выпуск более 200 новых.

Динамично развивается мебельная промышленность и в текущий пятилетие. Намечено увеличить производство мебели на 35—40 проц. Большое внимание уделяется дальнейшей реконструкции мебельных фабрик, оснащению их современным оборудованием. На эти цели выделено 1,2 млрд. форинтов.

## ПРАЗДНИК СТРОИТЕЛЕЙ ГДР

БЕРЛИН. Свыше 57 тыс. новых и капитально отремонтированных квартир получили в последние месяцы года трудящиеся ГДР. Этим достижением встречают свой традиционный праздник — День строителя — трудящиеся строительной индустрии и промышленности строительных материалов ГДР.

Планы жилищного строительства, как отмечается в документах IX съезда СВПГ, продолжают оставаться основой для дальнейшего улучшения условий жизни трудящихся. Коллективы строителей и монтажников республики, перевыполнив плановые задания минувшей пятилетки, сдали государству более 600 тыс. квартир.

## КРАСОТУ ПРАГИ — БУДУЩИМ ПОКОЛЕНИЯМ

ПРАГА. Вена оставаясь на улицах древнего города Праги свой след. Сегодня центр столицы — слово большинства архитектурных заповедников: здесь на территории 810 гектаров расположилось более двух тысяч памятников, охраняемых государством.

Социалистическое общество бережно относится к историческому и культурному наследию страны. Только в прошлом году правительство ЧССР выделило на реставрацию и охрану памятников почти 200 миллионов чех, а за пятилетку на эти цели было ассигновано около 800 миллионов.

Пятидесят тысяч коллективов художественной самодеятельности — хоры, драматические, танцевальные — насчитывается в городах и селах Болгарии. Число их участников превышает полмиллиона человек. Ежегодно артисты — любители дают десятки тысяч концертов и представления в школах, фабриках, стройках, в сельхозкооперативах.

НА СНИМКЕ: студенческий танцевальный ансамбль из Пловдива исполняет танец «Лазарки».

Инженеры японской авиационной фирмы «Дайва» разработали новый вид высокоскоростного наземного транспорта (так его назвали), способный развивать скорость до 400 километров в час. Сила тяги может достигать до 500 килограммов, а длина тросового пути до 200 километров в час. Сила тяги может достигать до 500 килограммов, а длина тросового пути до 200 километров в час.

Самолет с самолетной скоростью

Инженеры японской авиационной фирмы «Дайва» разработали новый вид высокоскоростного наземного транспорта (так его назвали), способный развивать скорость до 400 километров в час. Сила тяги может достигать до 500 килограммов, а длина тросового пути до 200 километров в час.

Самолет с самолетной скоростью

Инженеры японской авиационной фирмы «Дайва» разработали новый вид высокоскоростного наземного транспорта (так его назвали), способный развивать скорость до 400 километров в час. Сила тяги может достигать до 500 килограммов, а длина тросового пути до 200 километров в час.

Самолет с самолетной скоростью

Инженеры японской авиационной фирмы «Дайва» разработали новый вид высокоскоростного наземного транспорта (так его назвали), способный развивать скорость до 400 километров в час. Сила тяги может достигать до 500 килограммов, а длина тросового пути до 200 километров в час.

Самолет с самолетной скоростью

Инженеры японской авиационной фирмы «Дайва» разработали новый вид высокоскоростного наземного транспорта (так его назвали), способный развивать скорость до 400 километров в час. Сила тяги может достигать до 500 килограммов, а длина тросового пути до 200 километров в час.



